
FreelanceGruppen – bestyrelsesmøde 
20. september 2004, Klostergade 56, Århus kl. 10.15-16.30 

 
Godkendt referat 

Dagsorden Referat 
Mødeleder og referent 
 

 

Mødt var: Helle Jørgensen (HJ),  Flemming N. Andersen 
(FNA), Kenneth Wöhlisfelt (KW), Aase I. Madsen (AAM), 
Gunvor Bjerre (GB), Kristian Melgaard (KM), Jens Rossen 
(JR). Per Vinther deltog under punkt C8 
Afbud fra: Mikael Hjuler (MIK), Ulrik Borgermann (UB), 
Mogens Holbøll (MH) 
Mødeleder: Gunvor Bjerre (GB) 
Referent: Aase I. Madsen (AAM)  

Referat fra sidste møde Er godkendt og udsendt 
Godkendelse af dagsorden Nye punkter tilføjet: 

 
Tema  
Samarbejdet mellem DJ og FLG 
 
Hvis tidsplanen tillader det, kan 
punktet splittes op i gruppearbejde 
fordelt på holdene. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

 

 

Når samarbejdet mellem DJ og FLG ofte knirker skyldes det 
især to forhold: 
Der er ikke helt sammenfaldende værdisæt for DJ og FLG. 
Der er usikkerhed om det politiske mandat omkring 
freelanceforhold i laget under HB/forbundsledelse. 
Når man er usikker på, hvem man "skal tage i ed" i en given 
sag, kan man komme til at spørge de forkerte, og det giver 
ofte problemer. 
Det betyder, at de forkerte giver mandat til forhandlinger eller 
at ikke alle har givet deres besyv. 
Derfor skal vi have skabt et fælles grundlag for en 
tydeliggørelse af, hvem der har mandatet på vegne 
freelancerne.  
Det er både et strukturmæssigt/organisatorisk problem og et 
holdningsmæssigt problem. Andre kiks i koordineringen 
skyldes simple misforståelser og forglemmelser. 
 
Konklusioner:  
Kan vi bruge Skjoldenæsholm-aftalen til noget nu? HB finder 
papirerne frem og sender dem til HJ/AAM.  
 
Inden næste bestyrelsesmøde holder de enkelte hold i 
bestyrelsen møder og kommer med indstilling til det 
fremtidige samarbejde.  På baggrund af holdenes input vil 
bestyrelsen lave udkast til et sæt klare retningslinjer for 
samarbejdet mellem DJ og FLG. Inden årets udgang skal 
holdlederne mødes med de relevante medarbejdere i DJs 
faglig afdeling for at tage en drøftelse om evt. knaster og 
løsningsforslag til bedre samarbejde. 
 
Hvad-gik-galt-brevet udskydes til senere. Debatten 
genoptages på næste møde. 
 
 
 
 



Afsnit B – Beslutningssager 
  
1. Ansøgning om kursus til web- 

og FN-redaktør – bilag 
2. Prisoplysninger på hjemmeside 

– bilag 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Fagligt frikøb 
4. Den nye FLG-folder - 

distribution og økonomi 
 
 

 
 
1. OK - kursusbevilling til Per. 
 
2. En liste over dårlige betalere direkte på hjemmesiden er 

problematisk blandt andet på grund af lovgivningen. En 
lovlig version kunne være at skrive: ”Hvis du har tænkt 
dig at arbejde for nogle af følgende (navngivne 
kunder/arbejdsgivere), så kontakt faglig afdeling først.” 
Konklusionen blev at vi ikke laver en liste til 
hjemmesiden. Forslag om i stedet at oprette en mail- liste 
til bestyrelsen og bestemte procedurer for at formidle 
oplysninger videre i de tre teams. Behov for debat om 
niveauet for Vejledende vilkår. Medlemmerne opfordres 
til at sende oplysninger og erfaringer om dårligere betalere 
videre til faglig afdeling. Aftale med faglig afdeling om at 
mails fra andre kan sendes videre til PingPong. 

3. Ønsker om FF samles til næste møde. 
4. Ros til den nye FLG-brochure, trykt i 6.000 eksemplarer. 

Pris excl. moms for folderen er: Tryk: 9.300 kr., Layout 
incl. brug af  7 arkivbilleder: 24.000 kr., Chilifoto: 1.500 
kr. Vi forsøger at få den financieret via ophavsretsfonden, 
fordi det er informationsmateriale. Stk.pris ca. 6 kr.for 
første oplag, ca. 2 kr. for næste oplag. Sendes med ud i 
kuvert eller sammen med FN. HJ undersøger pris og 
skriver i FN, hvordan man skaffer den. Den kommer 
fremover med i startpakken til nye medlemmer. Øvrig PR: 
Behov for FLG-deltagelse på caféarrangementer på 
journalistuddannelserne – HB sender datoer til HJ.  

Afsnit C - Sager til drøftelse 
 
1. Strukturdebat 
 
 
 
 
 
 
2. Generalforsamling og seminar i 

februar 2005 
 
 
3. Kristeligt Dagblad (MH) 
4. Høring om freelance og tredje 

arbejdsmarked 
 
 
5. Evaluering af FagFestival 
 
 
 
6. Berlingske – mundtlig 

 
 
1. KM møde med Kreds Fyn 22.9 aflyst pga. mandefald i 

bestyrelsen. Det overordnede strukturproblem er – stadig – 
at der er slinger i valsen mht. mandatgivning i den 
nuværende struktur. Vi kobler os på de møder der 
arrangeres i kredsene i løbet af efteråret. HJ og KM prøver 
at justere vores forslag i forhold til tilbagemeldingerne i 
Helsingør m.fl. til næste gang.  

2. Seminar-arbejdsgruppe: MIK, AAM, GB og KP. Evt. på  
Christiansminde, HKs kursuseejedom i Svendborg, 25.-27. 
februar 2005. Seminarmøde hos Gunvor efter næste 
bestyrelsesmøde. GF tages op på næste bestyrelsesmøde.   

3. MH fortsætter forhandlingerne med KD i samarbejde med 
DJ. 

4. Der er nu sat penge af til høring – 100.000 kr. – formentlig 
bliver det i midten af januar, forhåbentlig i landstingssalen. 
Linda Garlov står for det.  

5. Vores bod var et godt mødested for freelancere, ca. 400 
besøgte os mindst, godt at have vores brochure og andet 
materiale. Behov for fuldtidsbemanding næste gang, så 
dem der deltager i fagfestivalen kan gøre det fuldt ud. 

6. Kun få deltagere på de seneste netværksmøder, ikke 



orientering FNA og MH 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. FreelanceNøglen (UB) 
8. Hjemmeside og Frie Nyheder 

(PV og FNA) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. Nordiske freelancegruppers 

forhold (HJ) 
10. FLG-kurser – status (AAM)  

 

indkaldt til flere møder p.t., vi forsøger at holde kontakt til 
de få aktive. Ingen afklaring p.t. vedr. selve  aftalen, men 
den gamle fortsætter indtil videre. Tillidsrepræsentanterne 
fra Berlingske har meldt ud, at de ikke ønsker at deltage i 
flere forhandlinger på vegne af freelancere. Dog vil de 
gerne bidrage til at løse helt konkrete problemer på 
arbejdspladserne. Derfor har FLG nu sammen med HB  
det politiske mandat. Da Berlingske-aftalen har 
afsmittende virkning på hele dagbladsområdet bør 
forhandlingerne ske centralt med DJ og FLG for 
bordenden – gerne suppleret af lokale TR. På DR viste det 
sig, at kombinationen DJ, lokale TR og FLG kan fungere. 

7. Nøglen drøftes på næste møde. 
8. Mailinglister: PV får masser af returmails pga. forkerte 

emails, overfyldte mailbokse osv. Opdatering af 
emailadresser burde foregå centralt i DJ. Et nyt it-system 
(Modulus) bør fremover kunne sikre et system der virker. 
PV skriver om det til næste FN. Eksempler på mails med 
spamfiltre sendes til PV. Emailadresser: Tiscali er billig 
men desværre ikke fejlfri, hvilket betyder gener for vore 
medlemmer. Til gengæld er det dyrt og besværligt at skifte 
udbyder.Vi fortsætter hos Tiscali på trods af problemer – 
alle systemer har nedbrud af og til. Nøglen drøftes på 
næste møde: Skal vi overveje at lade Nøglen gå over til 
forbundet? Feedback til PV efter næste møde ang. 
hjemmesiden. Nyhedsbrev:  KW mangler stof – vi skal 
lære at tænke ad hoc i stedet for, bruge nyhedsbrevet til 
aktuelt stof, ingen faste deadlines. Frie Nyheder: 
Deadlines kan rykkes lidt – men skal så holdes! Skal 
bestyrelsen skrive det hele? Folkene i forbundet bør også 
bidrage med deres viden, men det er os, der skal fodre dem 
med ideer. Behov for mere opfølgning af aktuelle sager, f. 
eks. Berlingske-sagen. FN behandles fremover efter 
frokost plus tilsidst - husk at tænke på FN ved 
arrangementer, både med tekst og billeder. 

9. MIK og HJ svarer på spørgsmålene. 
 
10. Kursusgruppen mødes inden eller i forbindelse med næste 

bestyrelsesmøde. AAM sender foreløbigt kursusmateriale 
til hele bestyrelsen. 

Afsnit D - Efterretningssager 
1. HB-møde m.v. (HJ m. fl.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hvem gør hvad til Frie Nyheder 
og Nyhedsbrev: 

 
1. På HB-mødet blev det bemærket, at det er nødvendigt at 

lytte til de parter, der bliver hørt i konkrete sager, 
eksempelvis med Hul- igennem-pjecen. KM blev medlem 
af fagligt udvalg og organisationsudvalget, men ikke 
Ophavsretsfonden. Nyt fra udvalgene er et fast punkt på 
dagsordenen, medlemmer af diverse HB-udvalg skriver en 
kort orienterende mail til bestyrelsen efter hvert møde. 

  
 
Frie Nyheder: 
KP om erhvervsmesse i Roskilde, PV om mailproblemer, KW 
om fagfestival, FNA om liste med dårlige betalere, HJ og MH 



om fagfestival, FNA om liste med dårlige betalere, HJ og MH 
om Berlingske-opfølgning, Vejledende vilkår og 
tænketanksmøder, HJ om FLG-brochure m.m. 

 


